

# 秦皇岛市立足全国性综合交通枢纽城市定位打造立体交通网 海陆空铁联动 港城畅达四海

□通讯员 宋柏松

近日,在承秦高速秦皇岛市青龙连接线广茶山段改建工程施工现场,摊铺机、压路机、运输车、雾炮车等各种机械设备忙碌运转,施工队伍有序施工。

近年来,秦皇岛市扎实推进国家高速公路联网,打通“大动脉”,畅通“微循环”,推动海陆空联动发展,打造立体交通网,以港口为依托构建起“海陆空铁联动”物流通道,激发发展新活力。

## 里程越修越长 交通网越织越密

近日,秦皇岛市民王明强驾车走京秦高速公路前往北京,“感觉比走京哈高速快了不少。”王明强说。

去年2月,京秦高速公路遵化至秦皇岛段建成通车,京秦高速公路实现全线贯通。从秦皇岛驾车到北京,车程缩短半小时。

近年来,秦皇岛市大力推动交通基础设施建设。截至目前,全市公路通车总里程达8885公里。其中,高速公路7条段,通车里程357公里,普通干线公路31条段,通车里程1035公里。

“目前,秦沈高速公路北戴河新区至京秦高速段、京哈高速九门口复线的工程可行性研究报告前置文件已全部获批。”

秦皇岛市交通运输局二级调研员朱计华说,这两项工程将进一步改善秦皇岛市对外交通条件。

秦皇岛市重点建设“一枢纽两港两网一系统”,即建设国家综合交通枢纽城市,建设国际一流旅游港、冀东地区国际航空港,打造“三横四纵五联”高速公路网和“一环五纵六横七联”普通干线公路网,完善客运服务保障系统。

构建“一主四射一联”的扇形综合运输网络,“一主”为张家口—北京—唐山—秦皇岛—沈阳综合运输通道,“四射”为承德—秦皇岛综合运输通道、北京—遵化—秦皇岛综合运输通道、石家庄—天津—秦皇岛综合运输通道、秦皇岛—唐山—天津—沧州沿海综合运输通道,“一联”为北戴河新区—建昌综合运输通道,建立畅达全省、联通全国、面向世界的国际一流旅游城市交通网。

## “四好农村路”通村畅乡 消除制约发展交通瓶颈

近日,在北戴河区朱庄与戴河村交界处的新建桥梁及道路改造工程施工现场,工人们正在进行打桩作业。“新桥建成后将大大改善朱庄村村民出行条件,同时也改善了河道行洪能力,保障村民生命财产安

全。”北戴河区交通运输局局长于志勇说。

10年来,秦皇岛市“四好农村路”建设紧紧围绕巩固脱贫攻坚与乡村全面振兴工作目标,破解农村道路“邻而不接”“连而不畅”等问题,建设农村公路3660公里,总投资46亿元。成功创建“四好农村路”全国示范县2个、“四好农村路”省级示范县6个、“四好农村路”省级示范乡镇15个,创建省美丽农村精品示范路21条。

随着农村公路建设发展的持续推进,该市因地制宜打造“农村公路+产业+生态+文化+旅游”融合发展新模式,推动农村公路与当地产业、乡村旅游、现代农业、特色小镇等项目同步建设、互利共赢。

“按照规划,到2027年,秦皇岛市将谋划实施交通重点项目26个,计划投资426亿元,全覆盖、一体化公路网基本形成;建成多式联运综合货运枢纽、无隙衔接客运枢纽;中心城区公共交通站点500米覆盖率达100%,客运枢纽电子客票率达100%。”秦皇岛市交通运输局综合规划科王志君说。

## 构建立体交通网 让人享其行物畅其流

近日,民航FM9142航班从秦皇岛北戴河机场跑道腾空而起,载着145名乘客

飞往上海浦东国际机场。

秦皇岛市大力拓展空中航空网络,不断提高航线通达性,为增进城市间的贸易投资、旅游观光、文化交流架起“空中桥梁”。截至2023年底,秦皇岛北戴河机场通航国内、国际35个城市。开通至乌兰巴托国际旅游包机航线,秦皇岛市成为省内首个开通“一带一路”重要节点客运包机航线条的城市。

“2023年8月,秦皇岛市与河北机场管理有限公司签订战略合作协议,双方将在完善航线网络布局、推动‘航空+’产业发展、优化机场地面交通、提高运营保障能力等方面开展深度合作。”秦皇岛市交通运输局铁路民航科科长毛绍琢说,去年10月,北戴河机场改扩建项目总体规划获批。项目完成后,北戴河机场将迎来全面升级,加快融入京津冀世界级机场群。

作为沿海城市,拥有机场和港口的秦皇岛市交通更具开放性和立体性,公路、铁路、航空、航海等交通运输方式齐全,构建起“海陆空铁联动”物流通道。

去年4月,保定京雄保国际智慧港发出的铁海联运集装箱班列整列直达秦皇岛港码头,集装箱随即直装“新郁金香”轮,运往韩国,进一步提升了货物通关便利化水平。

## 保定市易县水毁提升工程军营桥建设正忙



日前,保定市易县水毁提升工程军营桥正在进行桥台盖梁施工。

该桥是县道易保公路跨越中易水河的重要桥梁,去年汛期冲毁,交通中断。新建桥全长216米、宽20.5米,双向四车道。2023年底开工建设,预算投资3296万元,预计9月底完工。

樊连贵 吴昭慧 摄影报道

## 京津冀交通一体化促小城燕郊巨变

本刊讯(通讯员李晓伟 宋敏涛)“相较于8年前,我现在的通勤能省一半时间。”近日,在北京市海淀区工作的廊坊三河市燕郊居民闫静说。在记忆里,她常常早上5点30分起床赶公交,下班后回到家已是晚上8点,漫长的通勤时间导致闫静心情经常很焦躁。

地属廊坊三河市的燕郊高新技术产业开发区与北京仅隔着一条潮白河。这里曾被冠以“睡城”之名,随着京津冀交通一体化发展,小城燕郊也发生巨变。

由于距离北京城区近,房价相对便宜,大量在北京工作的人选择在燕郊安家。每天往返于北京、燕郊间的上班族有数十万人。此前,燕郊跨省上班族只能走通燕高速和京榆旧路进京,导致公交车、通勤班车、自驾车混合上路,每天早晨六七点开始就拥

挤不堪。

京津冀着力构建交通一张网。三河市先后建成4座跨潮白河大桥,实现燕郊与北京“变近为通”。同时,开通15条到北京公交线路,日均运送乘客10万人次,并推出7条京津冀定制快巴线路,49辆定制快巴联通燕郊与北京。2022年12月,京唐城际铁路正式开通运营,从燕郊站出发,29分钟可直达北京站,为进京通勤族提供了新选择。

“如今进京公交大概5分钟至10分钟一班,公交车站台前大家有序排队。”闫静笑言,“现在上班路上很从容,下班后可以一小时到家,晚上还能跟家人一起饭后散步,生活回归了应有的样貌。”

交通一张网带动产业一条链。燕郊积极承接北京非首都功能疏解,加强产业对接协作,“北京研发、燕郊转化”格局

正逐渐形成。走进河北谊安奥美医疗设备有限公司位于燕郊的生产车间里,工人们正在为出口印度尼西亚的50台医疗麻醉机订单忙碌。“我们2015年落户燕郊,企业总部位于北京。”该企业生活事业部经理梁春青说,自落户燕郊以来,企业产值持续增长,产品销往全国的同时还出口海外。

自身生产的同时,该企业还在燕郊运营着医疗器械产业园,如今这里已累计孵化企业21家,其中18家企业来自北京。

“我们园区现在流行‘反向通勤’,很多企业的工作人员都来自北京。”梁春青说,燕郊紧邻北京,交通如今也很便利,同时经营成本相比北京

低,这些因素都吸引着初创企业到燕郊落户。

燕郊高新技术产业开发区统计显示,2014年以来,燕郊已累计承接北京转移项目121个,总投资394.39亿元。24家科创园区已入驻科技型企业1021家,其中约62%的企业来自北京。同时,累计孵化中小微科技项目419个,其中承接北京项目122个。

“好像很久没有再听说‘睡城’的叫法了。”闫静说,她的丈夫是一位在北京工作过十多年的天津人,如今也在燕郊的京津冀(河北三河)人力资源服务产业园开始了新事业,一家人看好未来的生活。

## 推动京津冀交通一体化持续向纵深拓展

## 83条公交运营线路、9条邮政配送线路,覆盖全市238个建制村,承德平泉市——

## 客车能进村 快递能到家

本刊讯(通讯员温燕波)“蓝天白云和连绵的山峰交相辉映,公路两旁的野花争奇斗艳,家乡真是太美了。”近日,返乡创业青年王芳不时掏出手机按下快门,定格住眼前的美景。

2022年,原本在外地工作的王芳毅然选择了回乡创业,在承德平泉市榆树岭子镇承包了百亩土地种植特色农产品,带领周围村镇近百名农民就业创业。“家乡的路网越来越顺畅,环境越来越美,客车能进村,快递能到家,农产品销量一年比一年好,村民的口袋也鼓起来了。”王芳高兴地说。

近年来,平泉市交通运输局紧紧围绕安全、便捷、惠民的发展总目标,不断加快推进实施城乡客运一体化试点县创建工作,逐步形成功能齐全、布局合理、资源共享、衔接通畅、经济便利、安全有序、持续健康发展的城乡客运一体化运行机制。

高质量建设城乡融合的致富路。累计投资1.7亿元,新改建农村公路358公里,改建桥梁12座,其中实施窄路拓宽30公里,双车道改造17公里,建设资源路45公

里、产业路40公里、旅游路7公里,全市农村公路达2398公里,全市乡镇全部实现通三级及以上公路,238个建制村道路硬化率、通畅率100%。打造精品路段6条,实现交通创造出美、让百姓感受到美、在乡村振兴路上融入美的美好愿景,形成了路网完善、畅通高效、安全可靠、服务优质、环境优美的农村公路网。

着力打造一体化“桥头堡”。科学规划三级线网布局,优化城市及城乡公交线路83条,合理布局时刻表与车辆排班计划,开通平泉高铁站、增设辽河源国家森林公园等景区旅游公交线路和站点,满足市民不同层次的出行需求,全面提升公交的运输供给能力。

完善客运基础设施建设。改造升级客运南、北枢纽站,在柳溪、北五十架子、七沟、崖门子等乡镇建设9个综合服务站,同步配套建设充电设施,拓展实用功能。2023年,平泉市积极谋划争取了总投资2.67亿元,占地面积166.5亩的平泉市综合客运枢纽项目。截至目前,该项目可行性研究报告与初步设计已

通过省交通运输厅行业审查,计划2024年7月开工建设。

更新换代新能源车辆。积极倡导绿色出行理念,创建期间,投资2870万元,新购入纯电动公交车50台,绿色公共交通车辆在线运营率达到100%,实现了有害尾气“零排放”。目前,公交车拥有量、线网密度、客运量等主要指标均居承德市首位,有力推动了城市公交绿色发展、循环发展、低碳发展。

科技赋能客运信息服务。建成集监管、分析、服务等功能于一体的交通智能调度指挥中心,所有公交车辆全部纳入GPS智能监控调度系统,实现对车辆运营趟次、行车计划实时查询、4G远程视频实时监控、跨线调车等功能。投入使用京津冀公交一卡通、“平泉公交出行通”手机APP,全面提高了公交运行效率和服务水平。

安全监管扎实有效。配置公交枢纽安

检系统,实现了集成调度工作站、全防范管理平台、设备运维管理平台、系统监控分析平台等功能的系统集成,对驾驶员驾驶行为实时分析、对车辆运行状况实现5分钟自动轮巡,确保驾驶员行车安全。在重要路段公路两侧设置小型交通应急救援站20个,实践应用冬季防滑砂桶1600个,自主创新太阳能电子发光标志牌45块,安装路况和天气信息LED引流屏10块、消防水鹤2处,全面提升了道路运输通行保障能力。

加速启动客货融合发展战略“快捷键”。加强客货邮资源整合,把观光旅游、村镇建设等全域性经济社会活动有机连接,基础路网,83条公交运营线路和9条邮政配送线路覆盖全市19个乡镇、238个建制村,283台公交车和21台邮政车全时段覆盖全部线路,实现了县乡村三级联网、互联互通,开创了出门见路、抬脚上车、快递到门的村村通“平泉模式”。

## 大力推进城乡客运一体化发展



## 唐山交通

### 未雨绸缪下好防汛“先手棋”

本刊讯(特约记者杨冶)

近日,唐山市交通运输局早谋划、早行动,切实下好防汛“先手棋”,筑牢安全度汛防线。

该局实行领导带班和24小时值班制度,加强与气象、水利、地质等部门联系,实现信息和资源共享,及时发布灾害预警,为科学有效做好防汛工作提供有力支撑;紧盯市管高速公路、国省干线和县乡公路,对桥梁、涵洞、隧道、排水设施等开展隐患排查,对公路高边坡、临水临崖、易滑坡等路段进行重点监控,所有隐患排查情况每月一报,整改责任落实到人,定期销号;构建公路抢险、道路运输、工程抢险等各领域共59支1876人抢险队伍,准备编织袋10万余条,铁锹4040把、水泵44台、车辆舟船27台、抢险机具14台、发电机23台,根据防汛形势变化,对人员、物资进行调整,客、货运力随时增补,确保在最短时间内进行抢险救援。

## 邯郸交通

### 开展国省干线公路防汛应急演练

本刊讯(通讯员贾冉)

近日,邯郸市交通运输局组织各组队员听从指挥、分工协作,紧张有序地展开各项抢险抢通工作,快速完成圆管涵铺设、道路冲毁抢修抢通。

在京港澳高速邺城连接线段,随着一声令下,演练正式开始。指挥长立即启动应急预案,各抢险救援队伍迅速集结,奔赴现场展开应急救援工作。行动救援

此次演练检验了邯郸市国省干线公路防汛应急抢险队伍实战水平,为全市应急抢险保障工作奠定了坚实基础。

## 黄骅港综合港区液体化工码头首根钢管桩沉桩完成

本刊讯(通讯员张硕)

月23日,伴随着打桩锤隆隆的轰鸣声,正在黄骅港综合港区液体化工码头作业的打桩船顺利打下第一根钢管桩,入土44米深,拉开了黄骅港综合港区液体化工码头建设的序幕,标志着项目建设进入“快车道”。

该项目位于黄骅港综合港区二港池西侧岸线北侧,建设1个5万吨液化烃泊位、1个2万吨级液体化工泊位,以及后方配套库区,总投资约为42.14亿元。

项目建成后,可满足港口后方和周边腹地化工企业对液化烃、液体化工品等原料及产品装卸、存储、中转等综合服务需求,对黄骅港完善港口功能,促进港口转型升级,打造多功能综合性现代化大港具有重要意义。

## 张家口张北中都机场投入运营

本刊讯(特约记者田宇翔)

日前,中国民用航空华北地区管理局为张家口张北中都机场颁发了《通用机场使用许可证》,标志着该机场正式投入运营。

张北中都机场属于A1类通用机场,跑道全长1200米,宽45米,飞行区跑道等级为2B,满足运-12以下小型固定翼飞机、直升机使用。未来,该机场将围绕京张体育文化旅游带重大战略,打造通用航空旅游服务中心、青少年航空航天科普基地。同时,布局无人机研发测试服务、航空驾驶培训及相关产业。在军民融合方面,将为军方的演习演练和装备性能测试提供场地及各项保障。

## 沧州公交

### 开展文明乘车进校园活动

本刊讯(通讯员赵静)

为增强小学生安全乘车意识,提升学生们“知危险、会避险”安全乘车防范能力,近日,沧州公交集团志愿者走进沧州渤海新区第二小学开展“文明乘车安全同行”志愿宣传活动。

车厢内,志愿者围绕小学生安全文明乘车注意事项进行了详细讲解,科普



5月28日,国道G307石家庄市晋州绕城段改建工程跨石德铁路2号分离式立交转体桥成功转体,左右幅同步转体总重量12000吨,最大跨度140米,为我省小曲线半径、最大跨度公路转体桥。该桥的成功转体,为国道G307晋州绕城段改建工程10月建成通车奠定了坚实基础。

王建勋 摄影报道

责任编辑:贺笑